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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº.        , DE 2011 

(Do Sr.  Stefano Aguiar) 
 
 

Solicita ao Ministério do Desenvolvimento 
Agrário informações sobre o Projeto 
Barraginhas, do engenheiro agrônomo 
Luciano Cordoval Barros. 

 
 

 

Senhor Presidente, 

 

Com fundamento no art. 50, §2º da Constituição Federal e na forma dos 

artigos 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, ouvida a 

Mesa, requeiro sejam solicitadas ao Ministério do Desenvolvimento Agrário 

informações sobre o Projeto Barraginhas, coordenado pela Embrapa Milho e 

Sorgo, há mais de 10 anos pelo agrônomo Luciano Cordoval Barros. 

 

1) Desde a implantação da tecnologia do Projeto Barraginhas na região pioneira 

de Sete Lagoas, localizada na zona central de Minas Gerais, referido projeto foi 

implantado em quantas mais regiões do país? Quais municípios que já estão 

sendo beneficiados pelo Projeto? Qual o número de barragens construídas até o 

ano de 2010? 

 

2) O Projeto Barraginhas exige treinamento para ser implementado? Quem 

fornece referido treinamento? Qual o montante de horas de trabalho utilizadas na 

construção dessas minibarragens para coletar a água das chuvas? Que tipo de 

máquinas e equipamentos são empregados na fabricação das barraginhas? Qual 

o custo do projeto por barraginha? Que tipo de dificuldades são apresentadas na 

edificação do projeto? Quais são as fontes de recursos dessa política agrária e 

social? 
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3) Qual o percentual de recuperação dos lençóis subterrâneos já alcançados até a 

presente data? Quantos córregos e rios já foram revitalizados? Quantas minas e 

nascentes surgiram desde a implantação do Sistema Barraginhas? 

 

4) Como se dá a participação da comunidade na realização do Projeto 

Barraginhas? A equipe do Ministério do Desenvolvimento Agrário que coordena o 

Projeto Barraginhas estabelece parcerias com outros ministérios ou com outras 

entidades? Quais são essas parcerias? 

 

5) Do total das famílias beneficiadas com o Projeto, qual o montante por cada 

região? As famílias situadas nas zonas rurais também são atingidas pelo Projeto 

Barraginhas? Que tipo de incentivos recebem as Associações de Moradores das 

comunidades beneficiadas pela construção das minibarragens? 

 

 

 
JUSTIFICAÇÃO 

 

 

Luciano Cordoval, engenheiro agrônomo da EMBRAPA, preocupado 

com o futuro das águas e de sua qualidade, utilizando-se de um sistemática 

simples, desenvolveu um projeto de Barragens de Contenção de águas 

superficiais de chuvas. O sistema foi instalado em 1995,  tendo como região 

pioneira Sete Lagoas – MG. 

 

O fato desse projeto denominado Barraginhas ter como premissa 

básica a construção de pequenas barragens ou mini-açudes, nas áreas em que 

ocorrem grandes enxurradas e erosões, barrando-as e amenizando seus efeitos 

desastrosos, bem como impedindo  que  materiais assoreadores e poluentes 

sejam despejados  diretamente para os córregos e mananciais, demonstrada está 

a necessidade da implantação do referido Projeto em todas as regiões com as 

características de adequação do Sistema. 
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Assim, restam necessários maiores esclarecimentos acerca da 

implementação e implantação do Projeto Barraginhas em todas as regiões do 

país, bem como os benefícios alcançados pelo sistema na recuperação dos 

lençóis freáticos, diminuição dos efeitos das enchentes, organizações das 

comunidades, dentre outros. Ainda, quais as vantagens na aplicação da técnica de 

um modo geral nas regiões que sofrem maiores danos.  

 
Diante da constatação de que os frutos da construção das 

BARRAGINHAS já serem bem avaliados em várias cidades do Brasil, legitima-se 

o presente Requerimento e as indagações nele avaliadas, visto que os 

esclarecimentos deverão dar um viés fundamentado às nossas iniciativas e da 

população que a exige. 

 

   
 

Sala das Sessões,  12  de abril de 2011 
 

 
 
 

Deputado  
(Stefano Aguiar PSC/MG) 

 


